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- Alles, was wir bisher auf dem Rechenstab ausgefithrt haben, waren Multiplikationsaufgaben.
Es wird also Zeit, auch einmal andere Aufgaben zu 16sen. Das nichstliegende ist die Division.
‘Da wir in der Handhabung des Stabes schon einige Uebung haben, kommen wir damit weit
schneller ans Ziel als bei der Multiplikation.

Um was es sich bei der Division handelt, sehen wir am besten, wenn wir noch einmal die -
beiden ersten Figuren 1a und 1b betrachten.

Die Division.
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Setzt man bei einer Millimeterteilung die beiden Strecken 35 und 45 zusammen, so werden
sie addiert, man erhélt die Summe 80 (Fig. 1a). Dieser Vorgang mit den gleichen Strecken

- auf der Rechenstabteilung ist die Multiplikation 35><45. Zieht man bei einer Millimeterteilung
die Strecke 53 von der Strecke 115 ab, so bleibt die Dlﬁerenz 62 (Fig. 1b). Der gleiche Vorgang
auf dem Rechenstab ist die Division 115 : 53.

Wenn Sie also auf dem Rechenstabe dividieren wollen, so wird von Ihnen durchaus nichts
Neues verlangt. Sie miissen die Sache nur ein wenig anders ansehen. Zum Beweis wird die
bekannte Fig. 8 hergeholt, die uns zur Erklirung der Multiplikation d1ente Sie soll uns jetzt
die Division zeigen.
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Beachten Sie auf D die Strecke von 1 bis 6, dariiber auf C die Strecke von 1 bis 3; diese

letztere wird von der Strecke 6 abgezogen, unter C 1 lesen wir auf D als Ergebnis 2 ab. Was
wir durchgefiihrt haben, war eine Division: 6:3 = 2. Zur Uebung wollen wir jede bisher
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gezeigte Multiplikationsaufgabe als Division ablesen. Als Beispiel nehmen wir hier die friihere
Fig. 12. Sie zeigt uns die Division 970 : 268 = 3,62.
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Stellen wir diesen Sachverhalt allgemein dar, so kommen wir zu Fig. 33, die als Gegenstiick
zu Fig. 11 bezeichnet werden kann.

C 14 Nenner (Divisor) ;n
D 1 Y Zéhler (Dividend) 'y
s .
g8 Fig. 33
& =
z8

Nun eine Reihe von Aufgaben, damit wir einige Sicherheit bekommen.

Beispiele: 1. Bei der Riickkehr aus Siidslavien haben Sie einen Restbetrag von 825.— Dinar.
Im Zollamt ist zu lesen, daf heute der Umrechnungskurs 1745 gilt. Was haben Sie also an
deutschem Gelde mitgebracht? RM 100.— sind Din. 1745.— oder fiir RM 1.— werden Din. 17.45
gerechnet. Die Aufgabe heifit also: 825:17,45. Nach Fig. 33 eingestellt, liest man unter C1

" die Ziffern 4-7-3. Es sind demnach RM 47.30 zu erwarten (Schitzung: 825 ist etwa die Halite
von 1745), aber auch ohne diese Ueberlegung wird man wissen, daf es weder RM 4.73 noch
RM 473.— sein konnen. '

2. In einer englischen Werbeschrift soll mitgeteilt werden, daf man einem Wagen eine stindige
Geschwindigkeit von 85 km/Stunde zumuten darf. Aber der Englinder wiinscht es in Meilen
zu wissen. )

Da eine englische Meile 1,609 km lang ist, muf 85 : 1,609 ausgerechnet werden. Die Einstellung
geschieht wieder nach Fig. 33, doch mu6 der Schieber ziemlich weit nach rechts gezogen werden,
Unter C 1 lesen wir 5-2-8, was nur 52,8 Meilen bedeuten kann. Man kann von dem Wagen
also etwa 53 Meilen Dauergeschwindigkeit verlangen.

3. 65,5 : 0,428 — 153 Schitzung: 65 .1y = 65 <2 = 130
4, 0,081 : 4175 = 0,0194 N 8100 : 4 = %100
5. 67 500 : 197 = 343 » 60 000 : 200 = 300

Weitere Beispiele kénnen Sie sich leicht selbst machen, aber dabei werden Sie bald auf Fille
stoBen, die ,nicht gehen“. Beim Multiplizieren haben wir das schon gehabt. (Fig. 15, Seite 9.)
Wie dort, findet sich auch hier ein Ausweg. Wir stellen ein: 21 :3. Unter C 1 kann das
Ergebnis nicht abgelesen werden, dafiir unter C 10.
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Die Regel fiir die Division lautet also:

Man sucht die erste Zahl auf der Teilung D, stellt dariiber die zweite vZahl auf der
Teilung C und liest das Ergebnis unter C 1 oder C 10 auf D ab.

Beispiele: 6. Ein Baum hat 285 cm Umfang. Welchen Durchmesser hat er?
Die Division lautet: 285 : 3,14%*) = 90,7. Der Durchmesser betrigt fast 91 cm.

7. Fiir eine Parzelle von 835 qm werden RM 7500.— verlangt. Wie wurde der
Quadratmeter gerechnet?

Division: 7500 : 835 = 8,98. Der Preis betrdgt RM 8.98.

Weitere Beispiele:

8. 0685 : 0454 = 1,51 Schitzung: 06 : 04 =6:4 = 1,5
9.68 :258 = 0,264 | 75 250 = 03
10, 131 : 056 = 234 , 1 Y =2

Verwenden Sie nun einige Tage darauf, Divisionen und Multiplikationen aller Art zu versuchen.
Priifen Sie dabei, ob die Ergebnisse auch richtig sind. Das ist sehr leicht und interessant.
Sie rechnen heute 11,3 - 0,46 = 5,2; morgen 5,2 : 11,3 = 0,46; iibermorgen 52 : 0,46 = 11,3.
 Bei mehreren Aufgaben haben Sie von einem Tag zum andern die Ergebnisse vergessen. Sie
stehen immer wieder vor neuen Aufgaben und werden jeden etwa gemachten Fehler bestimmt
finden.

*) Der Wert 3,14 i8t auf vielen Stdben mit der Marke T¢ angegeben.

Die oberen Teilungen.

Mit Absicht haben wir uns bisher auf die unteren Teilungen beschrinkt. Sie konnen multi-
plizieren und dividieren, wissen auch im Tabellenbilden Bescheid und md&chten nun versuchsweise
einmal die oberen Teilungen A (fest) und B (beweglich) beniitzen.

Bei genauer Betrachtung finden Sie, daf die Teilungen A und B nichts weiter sind als die
" Teilungen C und D, nur sind sie hier halb so lang, dafiir aber zweimal nebeneinander dargestellt.
In der zweiten Hilfte ist der Bezifferung eine Null angehingt, so daB man insgesamt eine
Teilung von 1—100 vor sich hat. Die Felder zwischen den einzelnen Ziffern sind kleiner, als
unten. Die Unterteilung ist anders. Sie stellt an die Ablesung genauer Resultate grofere
Anforderungen. Schwer ist es nicht. Das Schiitzen der letzten Stellen ist uns ja bekannt. Es
muB nur beachtet werden, daB nun die feste Teilung oben und die bewegliche unten liegt.
Multiplikation und Division gehen also so vor sich:

Multiplikation: 2,5< 8

20
entweder A } 2,5 A 1?0
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B 8 100
Fig. 35 :
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oder A1 X 2,5 100
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Fig. 36
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Division: 46:2
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Fig. 37
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Fig. 38

Das Rechnen auf den oberen Teilungen hat sogar einen kleinen Vorteil: Der Schieber braucht
nie umgestellt zu werden. Man mub nur darauf achten, daf der Anfang der Schieberteilung (1)
bezw. das Ende (100) beim Einstellen einer Multiplikation nie iiber die Halfte des Stabes (10)
ausgezogen werden diirfen. Daf die Zahlen von 1 bis 10 und von 10 bis 100 beziffert sind,
spielt dabei keine Rolle. Wir wissen, daf beim Rechenstab 2 auch 20 oder 200 oder 2000 usw.
bedeuten kann.

Beispiel: 11,7 - 13,8 = 161,5.
1615 1615
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Fig. 39

Man stellt mit dem Anfang der Schieberteilung ein. Das Ergebnis kann zweimal abgelesen werden.

Bei Tabellenbildung empfindet man es angenehm, wenn keine Umstellungen néotig werden.
Deshalb stellt man Tabellen gern auf den oberen Teilungen ein, wenn man die Bequemlichkeit
auch mit einem kleinen Nachteil erkaufen mub. Die Sicherheit im Ablesen ist geringer, denn
die einzelnen Felder sind kleiner, die Unterteilung ist mit weniger Strichen durchgefiihrt.

Zum Schlub sei dem Leser nochmals angelegentlichst empfohlen, alle bisher gestellten Aufgaben
auf den oberen Teilungen zu wiederholen. Stabrechnen ist nur eine Sache der Uebung.
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